

مجید کی تفسیر میں کھلے لفظوں میں شہید کیا جاتا ہے۔ کہ یہی معنی ہیں مقربین میں ہونے کے۔ مگر ہم کہتے ہیں کہ یہی معنی ہیں سے دروغ گوئی بر روئے تو۔ کے +

## سماجی متروں سے ایک مؤدبانہ پرسش (سول)

(از نامہ نگار)

(۱) مکتی خانہ میں رہنے کا زمانہ ۳۱ نیل ۱۰ کرب - ۲۰ - ارب برس ہے (دیکھو ستیارتھہ پرکاش ص ۳۱ و ص ۳۲)

(ب) پاپ بنا ہونے کے چھوٹنے کا نہیں۔ دیکھو ستیارتھہ پرکاش مطبوعہ بار دوم ۳۳۲ و ۳۸۲ اور مطبوعہ حال کے ص ۳۱ و ص ۲۵ میں ہے کہ گناہ کا بخشا بھاری ادہرم ہے۔

(ج) سماجی جی ملک نجات سے واپس شدہ شخص تھے دیکھو رسالہ ماہ نجات ص ۵ مندرجہ کلیات آریہ مسافر ص ۶۶ کالم ۲۔

(د) چند دنوں تک سنیا سی جی کا یہ اعتقاد تھا کہ ایشور میرے وجود سے علیحدہ کوئی چیز نہیں برہم میں ہی ہوں اور بہت دنوں تک ہردوار بدری نارائن وغیرہ (ساتن دہریونگی) متبرک تیرتھوں کے درغن کرتے رہے۔ ایک جگہ ایک مردہ لاش کو بھی چیرا بہت دنوں تک بہنگ پینے کے ہی عادی رہی دیکھو سولج عمری جسکو خود سنیا سی جی نے ۱۹۰۶ء و ۱۹۰۷ء کی تھیوفٹ کے انگریزی اخبار میں چھپوایا تھا جسکا ترجمہ دلپت رائے جگراؤنی نے اردو میں کہا ہے۔

(۵) اسائن اور تکلیف کے تفرقے مع جملہ لوازمات کے گذشتہ جون کے کرم میں مثلاً رانی یا گھیسان کے بطن سے پیدا ہونا۔ حمل کی وقت سے دکھ یا سکھ کا ہو گنا۔ عمدہ پانی سے غسل دیا جانا۔ یا نہلانے کے لئے پانی تک میسر نہ ہونا۔ آراستہ محل میں راجہ کے یہاں پیدا ہونا یا جگن میں پیدا ہونا نال یہ قطعہ میبہدہ کائی جانا کشمیر میں یا افریقہ کے ریگستان میں پیدا ہونا۔ لاڈ و پیار سے آرام کے ساتھ یا دہوپ و درختوں کے نیچے تکلیف کے ساتھ پرورش

پانا۔ دیکھو ستیارتھہ ص ۱۳ ثبوت تناسخ مندرجہ کلیات آریہ مسافر ص ۶۵ کالم ۲۔  
و یا سندی دوستو! تمہیما ت مندرجہ بالا (ازالف تا د) کو پہلے بخوبی ذہن نشین کر لو اسکے بعد اپنے چوتھے نیم کو سامنے رکھ کر میں بتاؤ کہ نجات یافتہ رو میں پاپ سے ہمہ وجوہ پاک صاف ہو کر نجات پاتی ہیں یا ہنوز پاپ کا کچھ شاہیہ باقی ہی رہ جاتا ہے کہ وہ نجات پا جاتی ہیں۔ شق دوم کا تو امکان ہی نہیں ہے (دیکھو ب) اس لئے تم چاروں چار شق اول ہی کے اختیار کرنے پر مجبور ہو گے پس بغور ملاحظہ کرو۔

جس حالت میں کہ نجات یافتہ رو میں تمام پاؤں سے اچھی طرح پاک و صاف ہو کر مکتی خانہ میں چلی گئیں اور بجز پن کے کوئی ایسا پاپ بھی انکو ذمہ نہیں رہ گیا جسکی وجہ سے وہ مکتی خانہ سے نکلنے کے بعد کسی ادنیٰ سے ادنیٰ تکلیف یا ذرہ برابر صدمہ میں انکو مبتلا ہونے کی نوبت آوی۔ اب مکتی خانہ سے واپسی کے بعد انسانی قالب میں آنے کے لئے بجز دو صورتوں کو کوئی تیسری صورت نہیں۔ یا تو ملہان وید وغیرہ آدی سرسٹی میں پیدا ہونے والوں کے مانند بلا اول و تناسل انسانی جنم میں وہ آویں یا بذریعہ تولد و تناسل موجودہ انسان کی طرح صلب پر رسی ماکے رحم میں داخل ہویں اور نو پینے تک اس تنگ و تاریک قید خانے میں ناپاک خون کی غذا کرتے ہوئے نہایت تکلیف کے ساتھ ایام گذاری کریں اور پیدا ہونے کی سخت محنت اور غیر قابل برداشت مصیبت جھیلنے ہوئے روئے زمین پر جلوہ افروز ہویں۔

اب دریافت طلب یہ امر ہے کہ اگر شق ثانی صحیح و درست ہے تو نجات یافتہ رو کو مکتی خانہ سے نکال کر تکلیفات مندرجہ بالا میں ویدک پریشور انسانی قالب میں لانے کے لئے کیوں مبتلا کرتا ہے اور کس پاپ کے جزی میں مکت شدہ جنموں کے بابت ایسی مشقت جھیلنے کی تکلیف صرف روا ہی نہیں بلکہ واجب اور ضروری سمجھتا ہے۔

سماجی دوستو! اسکا جواب دیتی ہوئے (۵) کو بالضرور دیکھ لینا تاکہ تمہرے بھائی ہر ہو جاوے کہ آسائن اور تکلیف کے جتنے تفرقے تمہ اپنے جملہ لوازمات کے ہیں ان سب کی وجہ سے صرف گذشتہ جون کے کرم کے سوا کچھ بھی نہیں۔ ہنسی پاس تہلہ سے تہوڑی دیر کے لئے تسلیم کر لیا کہ مکتی کے بطن سے پیدا ہونے اور اس کے پیٹ میں مدت محدودہ تک رہنے میں ایک



گو نہ آرام ہوتا ہے اور گھسیاروں کے بطن میں رہنے اور اس کے بطن سے پیدا ہونے میں بظاہر ایک طرح کی تکلیف دکھائی دیتی ہے لیکن دونوں کے بطنوں سے پیدا ہونے کی راحت اور تکلیف ایک امراضانی ہے یعنی جو تکلیف کہ گھسیاروں کے پیٹ میں نوہینوں تک رہتی اور اس کے پیٹ میں پیدا ہونے سے ہوتی ہے وہ کسی قدر زیادہ ہے بہ نسبت رانی کے پیٹ میں رہتی اور پیدا ہونے کے نہ یہ کہ رانی کے بطن میں رہتی اور پیدا ہونے کی مطلق تکلیف ہی نہیں ہوتی۔

لیکن تجربہ تو اس امر کا شاہد ہے کہ بحالت حمل اور ولادت خوشحال اور مرقدہ احوال مستورت جتنی تکلیفیں مہلکتی ہیں اتنی غریب اور فاقہ کش عورتیں نہیں اور عالم کی تکلیفیں و آرام پر جنین کی تکلیف و راحت منحصر ہے۔ بہر حال نجات یافتہ روحیں خواہ مافی ہی کے بطن سے پیدا ہوں لیکن پھر بھی نوہینوں تک پیٹ کے اندر رہتی اور خون کے غذا کرتے اور پیدا ہوتے وقت کے صدات میں مبتلا ہونے سے انہیں پکارہ نہیں۔ اگرچہ گھسیاروں کے بطن سے کچھ کم ہی کیوں نہ ہو۔

دیانتندی دوستو! اب یا تو یہ چپکی سے تسلیم کرو کہ نجات یافتہ روحوں کے ذمہ کچھ پاپ بالضرورہ جاتا ہے جس کے عوض میں وہ اکتیس نیل۔ اکھرب چالیس ارب برسوں کے بعد تکلیفات مندرجہ بالا میں مبتلا کیجاتی ہیں لیکن یہ تسلیم کر لینا دیانتندی پنتھ سے یک قلم ماتھ دیو لینا ہے (دیکھو ج)

یاد رکھو کہ بلاوجہ اور بغیر کسی سابقہ پاپ کے وہ ان تکلیفات اور صدات میں مبتلا ہوتی ہیں اس صحت میں تناسخ کا تانا بانا کارگاہ دنیا میں ایسا ٹوٹ جائیگا کوئی بے ای ہماشے باوجود بہت ہی ہاتھ پاؤں مارنے کے خود تو کیا جوڑ سکیگا بلکہ اسکی نولاکھ آنے والی نسلیں بھی اس کے جوڑنے سے قاصر رہیں گی

مکن ہے کہ سماجی پارٹی کا کوئی اعلیٰ جمہریہ ترانہ زبان پر لاوے اور بغیر سوچ سمجھے یہ سوال پوچھے کہ نجات یافتہ روحیں صلب پیدا اور رحم مادر سے نہیں پیدا ہوتیں کہ عترتیں مذکورہ بالا وارد ہو سکی بلکہ وہ آدمی مرثی میں بلا توالد و تناسل مثل ملہان و غیرہ کے پیدا

ہوتی ہیں اور انکو مندرجہ بالا تکلیفات میں مبتلا ہونا نہیں پڑتا۔

اس کی بابت صرف اس قدر عرض ہے کہ پہلے اپنے اس دعویٰ کو کسی ویدک منتر یا سولج کے مستندہ و مسلمہ کتب سے مدلل کرو و بعدہ یہ بتاؤ کہ تمہاری سرایا آئندہ پنڈت دیانند جی بھی تو آخر ملک نجات سے واپس شدہ شخص تھی یا نہیں۔ اگر تھے (چنانچہ دیکھو ج) تو وہ ملہان ویدکی طرح کیوں بلا توالد و تناسل نہ پیدا ہوئے اور تکلیفات مندرجہ بالا جھیلنے کی مشقت میں کیوں مبتلا کئے گئے یعنی ایک سنا تن دہرم بت پرست برہمن کے نطفہ کے ذریعہ سے ایک سنا تن دہرم یعنی بت پرست برہمنی کے رحم میں نوہینوں تک نہایت تکلیف کے ساتھ رہی اور بے انتہا مصیبت کے ساتھ پیدا ہوئے۔ حالانکہ سنیاسی جی کے ہما تاروح کو با اعتبار اسکی صفائی و پاکیزگی کے ترشپٹ (یعنی تبت) میں ملہان ویدکی طرح بلا ذریعہ توالد و تناسل جنم لینا تھا نہیں تو کم سے کم بت پرست کے نطفہ و رحم کے ذریعہ سے نہ جنم لیتے بلکہ کسی موجد خاندان میں پیدا ہوتے اور اگر انکی احوال ایسے ہی تھے کہ خواہ مخواہ بت پرست یعنی شدہ ہی خاندان میں جنم لیں تو کسی بڑے سے بڑا راجہ اور رانی کے نطفہ سے جنم لینا ضروری تھا تاکہ سنیاسی جی کی روح ان تکلیفوں سے تو ضرور بچ جاتی جو ایک معمولی اور غریب خاندان کے یہاں پیدائش میں ہوتی ہے لیکن اس کے برعکس ہونے سے اظہر من الشمس ہے کہ وہ ہرگز ملک نجات میں واپس شدہ انسان نہ تھے بلکہ ان کے اعمال تو ایسے ہی نہ تھے کہ کشمیر یا ہندوستان میں کسی راجہ ہمارا جو کیا بلکہ چھوٹے سے چھوٹے غریب سے غریب موجد باپ ماں سے پیدا ہوتے۔ سنیاسی جی کی پیدائش بعد سولج عمری سے انکی گذشتہ جون کے اعمال کو ہر ایک شخص خوبی سمجھ سکتا ہے۔

پس اگر مندرجہ بالا تحریر کے اعتبار سے وہ ملک نجات سے واپس شدہ نہ تھے اور بنی حقیقت نہ تھی تو دیانتندی مت والے دوستو! پھر ان کو آج سے ملک نجات سے واپس شدہ انسان مت کہنا۔ اور نیز ملہان مضمون (بادد) یہ بھی زبان پر مت لانا کہ سنیاسی جی اپنی اس

لہ دیانتندی مہول کے لحاظ سے بت پرست انسان (مخدوم) دہریہ ہے نزدیک سنیارتھ پرکاش (علا) اگرچہ وہ کسی اعلیٰ سے اعلیٰ برہمن ذاتی کے خاندان ہی میں کیوں نہ پیدا ہو ہو کیونکہ وہ کہتے ہیں کہ بدن صفاتی ہی نہ کہ ذاتی۔ منہ



زندگی کے بعد یعنی اسوقت بہوگ جونی تو الیکے علاوہ مکتی کے آئند میں ہیں اور جو ایسا کہے اُس کو بہت جلد کسی بہوگ جونی میں ایسے سفید جھوٹ کی سزا بھگتنے کیلئے براہ رست بہیوہ اور جن کتابوں میں اسکا کوئی شوبہی مذکور ہو اسکی جھوٹائی کا اہتہار دیکر اسکو ہون کنڈ میں ڈال کر اگنی دیوتا کی بھینٹ چڑھا دو یا دیوڑشی کے حوالہ کر کے اُس سے دست بردار ہو جاؤ۔

الغرض مکتی سے واپس آنا محض منیاسی جی کا ایک من گھڑت مسئلہ ہے کوئی اہل مذہب ہی اس بارہ میں انکا ہندوستان نہیں ہے۔ اور وہ مکتی سے واپس آنے کی بابت جملہ مذاہب موجودہ کے خلاف اپنی ڈھائی چادلوں کی کچھڑی پکائے ہوئے کچی پی چھوڑ کر کسی بہوگ جونی میں ایسے الوپ ہوئے کہ ہمارے تک انکا پتہ مناسٹکل ہے اور انکے جو شیدے رت والے چیلے صد ہا چال بازیوں اور بڑی بڑی چرب زبانوں اور قلعی دار الفاظ اور ملمع دار جملوں کے تر کھڑیوں کا اس میں ایندھن لگا کر شب و روز ای کو کشش میں لگو رہتے ہیں کہ کسی طرح وہ پاک جاویں لیکن وہ ایسے ٹھیرائے ہوئے ہیں کہ انہیں اس آسج کا مطلق اثر ہی نہیں ہوتا اور اگلی تمام کوششیں اس بارہ میں بے سود اور رائگان ثابت ہو رہی ہیں۔

## محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) بدہ اور مسیح (علیہ السلام)

محمدی دین - اسکا عقیدہ اور عملی تعلیم

اس عنوان سے ایک مضمون عیسائیوں کے رسالہ تجلی میں نکلا ہے۔ چونکہ وہ مضمون خود اپنا جواب ہے۔ نیز عیسائیوں کی انتہائی کوشش اور اسلامی واقفیت کا ثبوت ہے اس لئے ہم اس کو ساری کا سارا نقل کرتے ہیں۔ راقم مضمون درمقن ڈاڈ صاحب ڈی۔ ڈی، لکھتے ہیں کہ:-

یہ ویساچہ کہتے ہیں کہ دنیا کی کل آبادی میں ۱۵ فیصدی محمدی ہیں۔ ان میں سے پانچ کروڑ سے زیادہ تو انگریزوں کی رعیت ہیں اور کون جانتا ہے کہ ایک دن یہ عقیدہ ہماری اغرض

لہ قریب سات کروڑ کے کیوں نہیں کہتے ہو جبکہ ہندوستان جیسے روشن ملک کی اسلامی آبادی کی نسبت آپکی رائی کا یہ ملل ہو تو دیگر ممالک کی بابت کیا ہوگا (مسلمان)

میں کیا انقلاب ڈالو۔ تو بھی نہیں سمجھتا ہوں کہ بہت لوگوں کو یہ عقیدہ ٹھیک طور سے معلوم نہیں۔ زمان حال کے عالموں میں سے ایک مشہور عالم (Dr. M. M. M.) فرماتے ہیں کہ اگرچہ محمدی دین کا بہت کتابوں میں ذکر ہوا ہے تو بھی بہت تعلیمیاتیور میں اس سے شائد اتنا ہی واقف ہو گئی کہ ترکوں میں کثرت ازدواج کا رواج ہے۔ اگر یہ مبالغہ ہو تو اتنا تو ماننا پڑیگا کہ اس بڑی مذہب کے باری میں اگر لوگ کچھ زیادہ جانتے ہیں تو اسی قدر جانتے ہیں کہ اسکا آغاز محمد صاحب سو ہوا اور جو لوگ اسپر ایمان لاتے ہیں وہ بہت بیویاں کرنے لگتے ہیں۔ اور تقدیر کو مانتی اور سبہوں کو ایذا پہنچاتے ہیں اور شراب سے پرہیز کرتے ہیں۔ یہ تو خوشی کی بات ہے کہ اسلام کا عقیدہ مختصر ہے اور آسو آدی آسانی سے سیکھ سکتا ہے اور نماز کا طریقہ اگرچہ کسی قدر رسمی اور ظاہری ہے تو بھی ایسا سادہ ہے جیسا کاتون (Catholic) اور ناگس (Knox) چاہتے تھے۔ اور جس عمل کی یہ تاکید کرتا ہے وہ اگرچہ اکثر بہت پاکیزہ اور اعلیٰ نہیں تو بھی صاف اور عمل کے قابل ہے۔ (تجلی بابت مارچ سنہ ۱۹۰۸ء)

جواب - قرآن اور اسلام جو تعلیم کرتا ہے اسکا مفصل ذکر تو قرآن مجید میں ملتا ہے۔ میں بطریق اختصار ایک مقام سے بتاتا ہوں ناظرین ذرہ غور سے سنیں۔ اور پادری صاحب کو اس

قول کی داد دیں کہ "اسلام جس عمل کی تاکید کرتا ہے وہ اگرچہ اکثر بہت پاکیزہ اور اعلیٰ نہیں"۔  
 وَأَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّابِرِينَ بِالْجُنُبِ وَالْبَنِينَ السَّبِيلِ وَأَمَّا مَلِكُكُمْ يَا مَعْ كُفْرًا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ

لہ انشاء اللہ تثلیث کو دل در داغ سے باہر نکال ماریگا۔ (مسلمان)  
 لہ محضرت داؤد اور سلیمان وغیرہ سے کم (مسلمان)  
 لہ مگر عیسائیوں سے کم بلکہ بہت کم۔ (مسلمان)



مَنْ كَانَ مُحْتَمًا لَا خَوْفًا  
(پش ح ۳)

اور اپنی ماتحتوں سے سلوک اور احسان کیا کرو۔ یعنی جانو کہ اللہ تعالیٰ  
شکر بریں اور فخر و بڑائی کریں والوں کو دوست نہیں رکھتا۔

اس آیت کی لطافت بتلانے کے لئے ایک تمہید کی ضرورت ہے اس لئے پہلے ہم وہ تمہید بتلاتے ہیں۔  
تمہید۔ کچھ شک نہیں کہ دنیا میں حضرت انسان کا آنا اگرچہ بہت سے اسباب سے وابستہ  
اور مبنی ہے لیکن بغور دیکھا جائے تو سب سے اول سبب ہنگامہ وجود کا خدا کی تعالیٰ ہے جس کے حکم سے یہ  
وجود پذیر ہوا۔ ظاہری اسباب میں سے ماں باپ اس کے وجود میں بہت بڑی سبب ہیں جن کو نطفے سے  
یہ پیدا ہوا۔ اس سے بعد جس قدر تعلقات نسبی وغیرہ ہو گئے ہیں۔ وہ سب اسی تعلق والدین  
کے سبب سے ہوتے ہیں۔ آیت قرآنی میں ان مراتب کو کیسا ملحوظ رکھا گیا ہے کہ سب سے اول خدائے  
ذوالجلال والاکرام خالق کائنات کے حقوق کو مقدم رکھ کر ارشاد ہوا کہ اللہ کی عبادت کرو اور کسی  
چیز کو اسکا شریک نہ بناؤ۔ گویا حقوق خالقیت کے ادا کرنے کا ذریعہ بتلایا اس سے بعد اصول  
مذکورہ تمہید کے مطابق ماں باپ کے حقوق ملحوظ رکھنے کو ارشاد فرمایا اس سے بعد دیگر مراتب  
کی بابت حکم دیا جو نہایت ہی حکیمانہ اصول پر مبنی ہے۔ یہ قرآن مجید ہی کی خوبی ہے کہ جو تعلیم دیتا ہے  
وہ فطرت اور اصول فطرت کے مطابق دیتا ہے مگر ہماری مخاطب اور منکرین پھر بھی کہے جاتے ہیں  
کہ قرآن کی تعلیم کوئی ایسی پاکیزہ اور اعلیٰ نہیں کاش کہ یہ لوگ پاکیزہ اور اعلیٰ کی کوئی جامع مانع  
تعریف بھی بیان کر دیا کریں جس سے معلوم ہو سکے کہ انکی اصطلاح میں اعلیٰ کیا ہے۔  
بس تنگ نہ کرنا صح نامداں مجھواتنا + یا چلکے دکھادے دہن ایسا کر ایسی  
نامہ نگار مذکور نے پورنی لوگوں کی تو گویا آیت کی ہے کہ وہ اسلام کی حقیقت سے بہت کم واقف  
ہیں مگر افسوس کہ آپ سب سے زیادہ ناواقف ثابت ہوئے ہیں جو اسلام کی تعلیم اعلیٰ درجہ پر نہیں  
جانتے۔ آگے چل کر آپ فرماتے ہیں:-

”عقیدہ۔ محمدی عقیدہ کے چھ مسئلے ہیں ہر مسلمان کو خدا کی وحدت پر۔ فرشتوں۔ قرآن۔

انبیاء۔ روز عدالت اور خدا کے احکام پر ایمان لانا چاہئے۔ یا جیسا قرآن میں لکھا ہے کہ جو  
شخص اللہ کا منکر ہوا اور اس کے فرشتوں کا اور اس کی کتابوں کا اور اس کے رسولوں کا  
اور روز آخرت کا تو وہ (راہ رہت سے) بڑی دور جھٹک گیا۔ (سورہ ۲: ۱۳۵) لیکن جو

مختصر اقرار انگشت شہادت کو کھڑا کر کے خدا کی وحدت ظاہر کرنے کو کیا جاتا ہے وہ یہ مشہور  
کلمہ ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اس مذہب میں جو کچھ ضروری خصوصیت اور اس میں  
میں جو وقت اور کمزوری ہے وہ اسی کلمہ میں مندرج ہے۔

جواب۔ کیا شک ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہی وہ کلمہ ہے جسکی تفسیر حسب تشریح قرآن مجید  
منکر مخالف سو مخالف بھی مان جاتا ہے کہ ان واقعی یہ کلمہ کلید جنت اور منقذ نجات ہے۔ آگے چل کر آپ  
کہتے ہیں:-

”محمد صاحب صاحب فکر تو تھا لیکن زیادہ تر شاعرانہ طبیعت رکھتا تھا۔ علم الہی کی گہری  
تحقیقات کی قابلیت اس میں معلوم نہیں ہوتی۔ لیکن اس کی طبیعت عقل و فکر بت  
پرستی کے سخت خلاف تھی اور دینی مزاج اسی درجہ کا پایا جاتا ہے کہ اکل و شرب کی  
نسبت وہ خدا کو زیادہ ضروری سمجھتا تھا۔ خدا کے بارے میں جو تصور اسے حاصل ہوا وہ  
چاروں طرف کی بت پرستی کو دیکھ کر اس کی مخالفت میں پیدا ہوا نہ مسیحی دین کی مخالفت  
واقفیت کے باعث۔ مسیحیوں کے جو دو فرقوں میں خدا کی بارہ میں مباحثے ہوئے یعنی  
ثالوث ماننے والوں اور آری ان لوگوں کے درمیان (ان سو نفرت کھا کر اس نے  
ایک خدا کو وجود اور اس کی فضیلت پر ایسے طور سے زور دیا جسے اس کے معاصر سمجھ سکتے  
تھے اور وہ بھی صاف اور سادہ طور سے نہ تعلیم یافتہ علم الہیات کے جاننے والوں کی طرح  
وہ جو لوگ کہتے ہیں کہ خدا تو نہیں تین میں کا (ایک تیسرا ہے) یہ لوگ ہی اس کہنے سے بے شک  
کافر ہو گئے حالانکہ خدا کی واحد کے سوا اور کوئی معبود نہیں مسیح ابن مریم تو صرف ایک  
رسول ہیں اور ان سے پہلے رسول ہو گئے ہیں اور انکی والدہ بھی خدا کی ایک سچی بندی  
تھیں دونوں کھانا کھاتے تھے“ (سورہ ۵-۱۷) مسئلہ ثالوث کے بارے میں اس کی  
تحقیقات کی وسعت اسی سے معلوم ہو سکتی ہے کہ وہ کنواری مریم کو (جسے اس نے

لہ بالکل سفید جھوٹا کہی آپنے شعر نہیں کہا قرآن شریف بھی آپکی اس تقریر کی تردید کرتا ہے (مسلمان)  
سچ ہے اسی لئے تو تثلیث جیسی پاکیزہ تعلیم سے منکر ہوئے (مسلمان)

تھے۔ فقرہ ہماری سمجھ میں نہیں آیا۔ (مسلمان)



موسے کی بہن مریم سمجھا) ثلوث کا ایک اقنوم خیال کیا جس کی پرستش اس کے زعم میں مسند ثلوث کے ماننے والے کرتے تھے یعنی اسکی تثلیث یہ ہے والدہ - خدا باپ اور بیٹا

(سورہ ۵۵ - ۱۱۶ + خاص کر ۶ - ۱۰۱) ۵

جواب - اس پر اگر افسوس ہی نامہ نگار نے وہی غلطی کھائی ہے کہ علم الہیات کی تعریف نہیں بتلائی اور معیار قائم نہیں کیا۔ اس نے جو کچھ کہا ہے ہم اسکو ایک سرسری آواز سے زیادہ وقت نہیں دی سکتے۔ قرآن مجید نے خدا کی معرفت کے متعلق جو کچھ کہا ہے غنیمت ہی کہ نامہ نگار کو اسکا اعتراف ہے کہ سچی دین کی خاص واقفیت کے باعث سے نہیں۔ ہم اس اعتراف کو غنیمت سمجھتی ہیں اور اسلام کے لئے باعث فخر جانتے ہیں کہ عیسائی خود معترف ہیں کہ اسلام اعتقادی امور میں انکا شاگرد نہیں۔

قرآن مجید نے الہیات کی بابت جو تعلیم دی ہے وہ اس کے ایک ایک پارہ اور کلمہ بلکہ ہر ایک ورق اور صفحہ سے معلوم ہو سکتی ہے۔ ہم اس میں سے بطور نمونہ چند ایک آیات بتلاتے ہیں بغور سنئے! اور اگر ممکن ہو تو ان کے مقابلہ کی لائے۔ توبہ سے سنئے! ارشاد ہے کہ:-

هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقَدُّوسُ  
السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُعَزِّزُ الْجَبَّارُ  
الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ  
هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْأَسْمَاءُ  
الْحُسْنَى يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ  
وَهُوَ  
الْعَزِيزُ  
الْحَكِيمُ  
(سورة الحش - ع ۳)

خدا وہ ذات پاک ہے کہ اس کے سوا کوئی اور معبود نہیں وہ تمام چھپی اور ظاہری باتوں کو جاننے والا ہے وہی بڑا بخشنے والا مہربان ہے وہی اللہ پاک ہے جسکے سوا کوئی اور معبود نہیں وہ تمام دنیا کا حقیقی بادشاہ ہے سب عیسویوں کے پاک - سلامتی کا مالک یعنی تغیرات زمانہ سے پاک تمام دنیا کو امن امان دینے والا۔ سب کی نگہبانی کرنے والا۔ سب پر غالب۔ بگڑی کو بنانے والا

لہذا روئے کی بہن جو کہا تو اسکی وجہ یہ ہے کہ حضرت ہارون کی بہن کا نام بھی مریم تھا (دیکھو خروج ۱۵ باب کی ۲۰) اور یہ کہنا بطور استعارہ کے جائز ہے (مسلمان)

سب سے بزرگتر۔ اللہ تعالیٰ کی ذات بابرکات مشرکوں کے شرک سے پاک ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی سب چیز کو اندازہ کر کے پیدا کر نیا والا۔ سب کی نکلیں بنانے والا۔ غرض دنیا کے تمام اسما و حسنی یعنی منظر کمالات ایسی ذات پر صادق ہیں آسمانوں اور زمینوں کی سب چیزیں اسی کی پاکی بیان کر رہی ہیں اور وہ سب پر غالب اور حکمت والا ہے۔

انجیل میں ایک آیت محبت الہی کے متعلق ہے جسکو عیسائی بہت کچھ سونے کا طمع کر کے دکھایا کرتے ہیں اور الہیات کے لئے اس انجیلی آیت کو بطور فخر کے پیش کیا کرتے ہیں جو یہ ہے کہ:-  
”جب فریسیوں نے سنا کہ اس نے صدوقوں کا مذہب کیا ہے وہ جمع ہوئے اور ان میں سے شریعت کے ایک سکھلائیوں نے اس سے آزمانے کر لئے یہ پوچھا کہ اے استاد شریعت بڑا حکم کن کہ یسوع نے اس سے کہا خداوند کو جو تیرا خدا ہے اپنی ساری دل اور اپنی ساری جان اور اپنی ساری سمجھ سے پیار کر پھلا اور بہت حکم ہے۔“ (انجیل متی - ۲۲ باب کی ۳۴ سے ۳۸ تک) ۶

انجیل کے ان دو حکموں کی تعریف جتنی کی جائے بجا ہے مگر یہ نہیں کہ الہیات میں سب سے اول درجہ رہوں۔ ہم انکو مقابلہ پر قرآن شریف کے احکام بتلاتے ہیں ناظرین غور فرمائیں:-  
وَمِنَ النَّاسِ مَن يَتَّخِذُ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَندَادًا يُحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ (پنج)

اس آیت میں خدا تعالیٰ نے مشرکوں کی مذمت کی ہے کہ اللہ کے ساجھی بتاتے ہیں یہ انکو ساتھ اللہ جیسی محبت کرتے ہیں۔ خدا کو برابر کسی دوسرے سے محبت کرنے کو شرک قرار دیکر عمل توحید کے مضمون کا ان لفظوں میں اظہار کیا کہ جو لوگ ایمان دار ہیں وہ اللہ کی محبت میں سب سے آگے بڑھے ہوئے ہیں یعنی ان کے دلوں میں سب چیزوں کی محبت سے اللہ کی محبت زیادہ ہوتی ہے۔ اس آیت میں یہ نہیں فرمایا کہ ایمان داروں کو چاہئے کہ اللہ کی محبت سب سے زیادہ رکھیں نہ یہ فرمایا کہ اللہ کی محبت رکھنا سب سے بڑا حکم ہے بلکہ یہ فرمایا کہ جو کوئی ایمان کا مدعی ہو اس میں یہ علامت ضرور ہونی چاہئے کہ اس کے دل میں سب چیزوں کی محبت سے خدا کی محبت زیادہ ہو جسکا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ جس کے دل میں خدا کی محبت